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 SEQ CHAPTER \h \r 1§1
Een eerste definitie
Je hebt iets geleerd, als je daarna iets kan, dat je daarvoor niet kon. Of als je iets hebt begrepen, of hebt onthouden. Zo wil ik ‘leren’ definiëren:

Leren is een activiteit of een gebeurtenis die jou een nieuwe vaardigheid oplevert, een nieuw inzicht of nieuwe feitenkennis.

Opmerkingen

Deze definitie is niet volledig. Het is een voorlopige werkdefinitie. Gaandeweg zal blijken of er een nauwkeuriger omschrijving nodig is, een uitgebreidere of juist een meer beperkte.

Ik beschrijf de aspecten op grond van mijn ervaring in het Middelbaar Onderwijs. Daar ben ik docent Natuurkunde.

§1.1
Toelichting
De keuze tussen een activiteit en een gebeurtenis maakt het mogelijk om straks in te gaan op Actief Leren. Een gebeurtenis is natuurlijk óók een activiteit. In dit verband is het een onbewuste activiteit: het leren overkomt jou en pas daarna realiseer jij je dat jij iets hebt geleerd. Of zelfs dat niet; dan blijft de gebeurtenis van het leren in het onbewuste. Maar iets geleerd heb je wel.

Het benoemen van leren als activiteit duidt op een bedoelde poging iets te leren. De poging kan worden gedaan door de lerende (de leerling, de student) zelf, dus op eigen initiatief. De poging kan ook komen van de docent.

In de module Actief Leren maak ik het voorvoegsel Actief belangrijk. Anders lijkt er nauwelijks een argument om er een module aan te wijden. Want achter de pogingen om te begrijpen hoe het Actief Leren gaat, zit mijn bedoeling het leren efficiënter te maken.

De minst actieve vorm van Actief Leren is de situatie waarin een groep lerenden (leerlingen/studenten) wordt gevraagd te luisteren naar de docent die het te leren aspect uitlegt: de doceerles. Je zou dat het laagste niveau kunnen noemen van Actief Leren. Deze onderwijsvorm is de minst efficiënte vorm.

De bedoeling van dit hele pakket uitwerkingen van opdrachten is, te achterhalen welke andere onderwijsvormen een hoger rendement hebben, of je dat zou kunnen bepalen en waarom dat is.

§2
Voorbeelden
Ik noem enkele vormen van onderwijs waarin actief leren een rol speelt.

1
Sommen maken en het eigen antwoord zo nodig verbeteren aan de hand van een goed antwoord.

De leerling maakt eerst de som die het nieuw te leren aspect oefent. Daarna kijkt hij in het antwoordenboek en verbetert zijn antwoord met potlood. Het gevaar van een antwoordenboek is dat de leerling het eerste stadium, het maken van de som, over slaat en direct het antwoordenboek raadpleegt. Dan herkent de leerling in de tekst wel wat de docent heeft gezegd, maar is het nog niet duidelijk of hij het ook zelfstandig kan.

2
Practicum doen en vragen beantwoorden, antwoorden vergelijken met de als goed bedoelde antwoorden.

Een practicum brengt de leerling in direct contact met het te leren onderwerp. Het onderwerp wordt reëel. Niet de tekst van een boek, het geluid van een docent, maar de concrete apparaten tonen wat er aan de orde is. Dit visuele aspect biedt informatie via een ander kanaal. Zo wordt een nieuwe toegang tot de hersenen gebruikt.

Als het practicum in tweetallen wordt uitgevoerd, dan spreken de leerlingen met elkaar over het onderwerp. De taal van een medeleerling is anders dan die van de docent. De docent gebruikt vaak scherpe, afgebakende begrippen. Dat kan te abstract zijn. De toon kan te deskundig zijn. Leerlingen gebruiken begrippen die minder duidelijk de aspecten beschrijven, waardoor in de wisselwerking met elkaar, het begrip groeit. De toon is vertrouwd. Anders zou je niet met die persoon samen werken. Uiteraard is er het risico dat de ene leerling al het werk doet en de andere alles accordeert.

De vergelijking met goede antwoorden kan tegengaan dat de twee practicanten teveel hun eigen denkbeelden bevestigen en zo onnodig verkeerde opvattingen blijven bevestigen.

3
Tekst lezen en samenvatting maken en die vergelijken met als goed bedoelde samenvatting.

Het samenvatten van een les dwingt de leerling tot een hogere mate van aandacht. Omdat leren een persoonlijke kwestie is, moet hier aandacht zijn voor het persoonlijke in de samenvatting. Bij de gebruikelijke samenvattingen van het vak Nederlands hoort duidelijk te zijn wat hoofd- en wat bijzaken zijn. Hier is dat aspect afhankelijk van de persoon, een bijzaak kan voor iemand belangrijker zijn naarmate het heeft geholpen het inzicht te bevorderen.

4
Begrippen in een schema aan elkaar koppelen tot een blad op "Posterformaat"

De begrippen op zich zeggen nog niet zo veel. Om ze met elkaar te verbinden in een poster moet er een verband tussen de begrippen worden gevonden. Dat is een actieve bezigheid. Zeker als dat in tweetallen gaat. Het geheim van een dergelijke poster is dat de verbindingen tussen de begrippen het gevolg zijn van een persoonlijke keuze. De aard van de verbinding bepaalt welk begrip met welk ander begrip is verbonden. Maar het voert te ver om dat aspect in de poster terug te willen zien.

5
Luisteren naar een les, die dan samenvatten; de samenvatting vergelijken met een als goed bedoelde samenvatting

Deze vorm is hetzelfde als nummer 3. Voordeel hier is dat het les fragment nauw betrokken kan zijn bij de situatie in de groep van dat moment. Een schriftelijke tekst staat vaak verder af van de zo net gegroeide les situatie.

6
Meerkeuzevragen ontwerpen over het onderwerp

Juist het bedenken van alternatieven die wel plausibel lijken, maar het niet zijn, eist een goed inzicht in de materie. Soms komt de leerling tot de ontdekking bepaalde aspecten zelf nog niet helemaal te hebben begrepen. En dan kan hij dat onbegrip fijn in een alternatief verwerken. Deze methode is wel erg moeilijk.

7
Project opzetten en tot een afronding brengen

Een project, ik moet bekennen er nog nooit in de afgelopen 30 jaar aan mee te hebben gedaan, roept van alles en nog wat op. Denkend in termen van aanhaken bij bekende verwante aspecten, zal een project waarschijnlijk veel activeren. Het losse karakter maakt ontspannen bezig zijn mogelijk. Veel van de activiteiten zijn door de leerling zelf aangedragen en worden zo haast moeiteloos gedaan.

De omvang van een project, ook wat betreft het aantal onderwerpen dat aan bod komt, hindert de diepgang. De losse aanpak, het leggen van verantwoordelijkheid bij leerlingen, maakt dat de bereikte leerdoelen niet allemaal van te voren zijn vast te stellen.

8
Het socratisch leergesprek
De docent stelt het onderwerp in dialoogvorm aan de orde. Door het stellen van vragen aan de leerlingen en het elkaar onderling de antwoorden laten becommentariëren, leidt de docent de groep naar de inzichten die hij wil bereiken.

De vorm eist een organisatie van het gesprek, niet door elkaar heen spreken, wel naar elkaar luisteren en elkaar serieus nemen, enz. De docent moet een vaardig gespreksleider zijn. En kennis van zaken hebben.

§3
Antwoorden op vragen
1
Wat is Actief Leren?
Actief Leren is leren waarin de bijdrage en de inzet van de leerling, voor wat betreft inspanning, vergelijkbaar is met die van de docent.

2
Moeten lerenden een bepaalde voorkennis hebben, of beginsituatie hebben om actief te kunnen leren?
Nee, voorkennis is onbelangrijk voor de leerling. Voor de docent is het wel van belang te weten wat de voorkennis  van de leerling is. Voor de leerling geldt, net als in elke les, dat die ontvankelijk moet zijn voor het te leren aspect.

3
Wat zijn de voordelen van Actief Leren?
Actief Leren heeft een hoger rendement dan de gebruikelijke leersituatie, die je met ‘doceerles’ zou kunnen omschrijven. Daarvoor zijn verschillende oorzaken aan te wijzen.

Voor de docent betekent Actief Leren dat de docent de les voorbereidt en de les geeft indachtig ideeën omtrent Actief Leren. Dat beïnvloedt bewust en onbewust zijn optreden in gunstige zin.

Voor de leerling betekent Actief Leren dat er in zijn hoofd meer gebeurt. Naarmate de Actieve Leerles verder doordacht is, komen er meer aspecten van het onderwerp aan bod en zo dat de leerling er actief mee omgaat. Een groter deel van het hersen-apparaat is er mee bezig. Daarmee stijgt de kans op aanleren, onthouden en begrijpen.

4
Wat zijn de nadelen van Actief Leren?
De voorbereiding van de les kost veel meer tijd. Er moeten speciale middelen worden gezocht. Dat maakt de onderwijssituatie kwetsbaar: ontbreken essentiële onderdelen dan kan deze vorm geen doorgang vinden.

Vormen van Actief Leren zijn vermoeiend, wat iets anders is dan slaapverwekkend. Dat betekent dat er ook ruimte moet worden gecreëerd voor ontspanning.

Verder heeft elke vorm van Actief Leren zijn eigen beperkingen. Zie de voornoemde voorbeelden.

Een belangrijk voordeel van een goede doceerles is dat de leerlingen in een samenhangend geheel een bepaald inzicht krijgen aangeboden in de taal van de deskundige. In de woordkeuze van de deskundige herkent de oplettende luisteraar de dimensies die met de besproken kwestie samenhangen. Het lijkt er op alsof hogere of meer abstracties worden geactiveerd, als een deskundige in staat is zijn gehoor te boeien. In ieder geval krijgt de luisteraar een helder en beknopt idee van waar het te verwerven inzicht over gaat. Dat komt bij Activerend Leren niet altijd zo duidelijk aan bod. Daar speelt vaker ruis van half begrepen inzichten een verwarrende rol, met name waar leerlingen onderling uitwisselen.

5
Kan Actief Leren lerenden demotiveren?
Ja, als de leerlingen niet ontvankelijk blijken te zijn, omdat ze te moe zijn, al meerdere lessen op vergelijkbare wijze zijn geconfronteerd met Actief Leren-vormen, als de docent niet overtuigd of capabel is om deze vorm te hanteren. In zo’n geval komt er van de gekozen vorm niet veel terecht, omdat die afhankelijk is van de inzet van de leerlingen.

De meer gebruikelijke doceerles kent deze euvels ook, maar de werkvorm is niet afhankelijk van de inzet van de leerlingen. Die kunnen het doen voorkomen dat ze actief bij de doceerles zijn.

6
Moet je geen afwisseling maken tussen Actief Leren en andere strategieën om te leren?
Ja, als, zoals in het reguliere onderwijs, de ene Actief Leren-les de andere op volgt. Dan gaan de leerlingen het opvatten als trucjes, of ze worden te moet om het uit te voeren. Er is ook nog zo iets als bezinken. Het net verworvene moet daarbij nog nestelen in het gedachtegoed. 

7
Is Actief Leren trendgevoelig?
Ja, het komt voort uit de waan van de dag. Het zal na een tijdje worden vervangen door een ander na te streven beginsel. Dat is nu eenmaal de praktijk van onderwijs. Dat betekent niet dat het geen plek meer zal hebben in ons werk als docent. Het zal een vaardigheid zijn geworden die docenten beheersen om te gebruiken naast andere vaardigheden. Het zal zeker niet het meest belangrijke aspect van onderwijs blijven. En dat kan ook niet, omdat onderwijs een gebied is waar te veel onafhankelijke variabelen een rol spelen. Het benaderen van onderwijs als ééndimensionaal probleem zal altijd vruchteloos blijken.

Deze dimensie Actief Leren is wel een belangrijke dimensie en zal daarom moeten worden geïncorporeerd.

Frans Eerkens
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§4
Practicum
Practicum is er in verschillende gradaties tussen twee uitersten:

1
Gesloten practicum;

Het doel van de proef, de onderzoeksvraag en de hypothesen, de beschikbare middelen en de handelingen die de leerling moeten doen staan nauwkeurig beschreven. Voor de waarnemingen is een plek beschikbaar gesteld. De verwerking kan maar op één manier. De conclusie ligt al vast.

2
Open practicum;

Alleen het natuurkundig gebied waar het onderzoek over zal gaan ligt vast. De rest van alle punten {onderzoeksvraag, hypothese, benodigdheden, uitvoering, aard van de waarnemingen, manier van verwerking, conclusie} zijn nog onbekend. Ze moeten door de leerling worden bedacht.

Practicum heeft verschillende doelen:

A
Illustratie of ontdekken van natuurkundige eigenschappen

A1
Bij illustratie heeft de leerling al kennis gemaakt met de betreffende natuurkundige eigenschap

A2
Bij ontdekken komt de leerling de natuurkundige eigenschap voor het eerst tegen.

Deze twee vormen zijn uitersten van een schaal waarop allerlei vormen in diverse gradaties voorkomen.

B
Leren onderzoek te doen volgens de natuurwetenschappelijke methode.

De twee doelen A en B kunnen in één practicum aan bod komen, ze sluiten elkaar niet uit.

§4.1
Motieven voor practicum
Er zijn meerdere motieven om een onderdeel van de natuurkunde middels practicum aan de orde te stellen.

A
Het bevorderen van het begrijpen van het verschijnsel
Begrip van een natuurkundig verschijnsel wordt sterker naarmate de informatie over dit verschijnsel op meer manieren wordt aangeboden en op meerdere manieren wordt gebruikt. In de klassieke doceerles wordt het begrip verbaal aangeboden en schriftelijk geoefend aan de hand van opgaven. Er zijn echter andere manieren van aanbieden: visueel, tactiel. En er zijn voor de leerlingen andere manieren om met het begrip om te gaan: er over spreken, er over lezen, tekst samenvatten, een ander uitleggen, enz. Practicum biedt enkele van deze mogelijkheden.

A1
De leerling wordt geconfronteerd met een concrete, reële situatie waar het natuurkundige verschijnsel zich voordoet.

Het onderwerp komt zo langs een ander communicatiekanaal binnen bij de hersenen. Iedereen heeft er baat bij dat informatie ons langs verschillende kanalen bereikt. Niet iedereen heeft voor één bepaalde manier dezelfde gevoeligheid. Als de gebruikelijke doceerles voor iemand niet een optimale methode is, dan kan een practicum dat wel zijn.

A2
Een practicum in tweetallen leidt tot onderlinge gesprekken over het natuurkundig verschijnsel.

Praten over het natuurkundig verschijnsel met een medeleerling is een actieve vorm om met het natuurkundig verschijnsel bezig te zijn. Het onder woorden brengen van wat zelf, nog maar gedeeltelijk, wordt begrepen, leidt tot een beter begrip.

Wel is een correctie nodig als in het begrijpen verkeerde denkbeelden worden versterkt door het onderling uitwisselen.

B
Het ontwikkelen van onderzoeksvaardigheden
Natuurkunde is een vakgebied dat voor de helft is gebaseerd op experimenten. De experimenten worden gedaan volgens een algemeen patroon, dat de natuurwetenschappelijke methode heet. De leerling moet die methode leren kennen en gebruiken. Dat kan door het doen van eigen experimenten.

C
Het bieden van afwisseling
Aandacht voor en plezier in de lessen is van veel factoren afhankelijk. Eén factor is afwisseling. Practicum is beslist iets anders dan een doceerles. De leerlingen kunnen er minder ingespannen bezig zijn, of althans de inspanning leveren op grond van gevoelde noodzaak. En dus niet als de docent die noodzaak voelt, zoals in een doceerles gebruikelijk is.
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